

# 习近平致电祝贺米拉托维奇就任黑山总统

新华社北京5月20日电 5月20日,国家主席习近平致电米拉托维奇,祝贺他就任黑山总统。习近平指出,中国同黑山始终互尊互信、平等相待,两国人民彼此欣赏和敬重。我高度重视中国同黑山关系发展,愿同米拉托维奇一道努力,传承发扬两国深厚友谊,加强治国理政经验交流,共同引领双边关系不断发展,更好造福两国人民。

# “长安复携手,再顾重千金” ——记习近平主席的“中国—中亚峰会”时间

本报记者 杜尚泽 张朋辉

都说,历史是流逝的今天。“十三朝古都”的传奇里,有无数历史风云。“百千家似围棋局”的繁盛,“荡荡乎八川分流”的壮阔,八表同风、气象万千的汉风唐韵成为华夏的共同记忆。关中平原上的西安在新征程启航之际,书写又一盛世华章。

5月18日—19日,中国—中亚峰会在西安举行。作为亚欧大陆的中心,中亚地处联通东西、贯穿南北的十字路口,在世界之变、时代之变、历史之变之前所未有的方式展开之际,战略地位举足轻重。

今天,也会是明天的历史。这个镜头载入史册:蘸着万千期盼写就的西安宣言出炉,六国决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,同时宣布中国—中亚元首会晤机制正式成立。

中国—中亚,绵延千年的友谊之河,建交31年的静水深流,流淌到今天,激荡出六国元首的首次实体峰会。

首次落棋布子,为何选西安?翻阅浩繁史册,纵览亚欧版图,遥想从驼铃古道到今日川流不息的“钢铁驼队”,不难读懂其中深意。

那么,为何是中国?为何是中亚?又为何是此时此刻?中亚,以一种区域协同的方式,同中国握手。中国,在周边外交的纵横捭阖中,将目光望向西北方向的中亚。这场峰会,是中亚选择了中国,亦是中国选择了中亚。

“长安复携手,再顾重千金”,习近平主席旁征博引。“重千金”的分量里,不仅有丝路“凿空”的深情凝望,更有新时代大国外交的丰厚积淀。

## 青山一道同云雨

回望2013年3月,习近平当选国家主席后首次出访,在莫斯科国际关系学

院的演讲。在中国无数的“影响力时刻”中,它无疑是一个坐标。那场演讲,提出了你中有我、我中有你的命运共同体理念,标注了新时代中国外交新方位。

十年来,从全球到区域范畴夯基垒台,从国与国到不同领域擘画细分,命运共同体层次日益丰富,也以点带面在更大版图牵引绵历。

循大道,天下往。在2022年1月中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席水到渠成提出“中国—中亚命运共同体”,赢得广泛共鸣。

虑时间之远,方知大势所归。31年前,中国同中亚国家建交之初,双边关系便如喷薄的江水。那之后,“国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越”,习近平主席在本次峰会期间的一席梳理,更彰显双方关系相向而行的意愿之强。

周边,唇与齿,手与足。中国以“亲诚惠容”待周边,秉持“好邻居金不换”。访华前夕,当记者向哈萨克斯坦总统托卡耶夫感叹“在地缘政治的现实面前做‘永久伙伴’谈何容易”时,他坚定回答:“我有信心”“我将不遗余力奉行这一对华政策”。

对未来的许诺,可用历史的过去丈量。丈量出对彼此的尊重。中亚国家领导人一再承诺:“坚定恪守一个中国原则。”习近平主席有的放矢:“尊重独立自主的选择,反对外部势力干涉中亚国家事务。”

丈量出对彼此的支持。安全领域风雨同舟,危难关头共克时艰。中国疫苗、中国物资,在中亚疫情肆虐之际雪中送炭。

命运共同体,这是植根五千多年文明的深沉思索,这是放眼变乱交织国际

局势的战略抉择,这也是中国面向世界的响亮宣告。

峰会前夕,中吉、中塔命运共同体先后写入联合宣言和联合声明。向前追溯,今年1月,中土命运共同体落地;去年9月习近平主席访问中亚之际,中哈、中乌命运共同体顺利推进。

由此,命运共同体在中亚实现全覆盖,这一理念也首次在中亚命运共同体层面全落地。“青山一道同云雨,明月何曾是两乡”。中国—中亚,共同的命运,共同的未来。

19日上午,灞水之滨,西安国际会议中心,六国国旗猎猎。

在静待各方合力书写的答卷上,习近平主席的主旨讲话以“四个坚持”,为如何建设中国—中亚命运共同体指明路径:坚持守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好。

中亚国家元首听了以后,在发言中有感而发:“我们支持尊敬的习近平主席提出的命运共同体的伟大理念,包括同周边国家建立命运共同体倡议,这将为我们的友谊和合作发挥重要作用。”

## 绝域苍茫万里行

就像面对中国发展奇迹一再惊叹一样,世界也孜孜不倦地从“一带一路”奇迹般成长中去探寻成功密码。

这是中亚国家津津乐道的一幕:2013年秋天,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学,习近平主席提出“丝绸之路经济带”,唤醒了沉睡千年的古丝绸之路。

大漠孤烟,长河落日。丝绸之路随国运的兴衰而绵延跌宕。150多个国家和30多个国际组织参与其中,这一切发生在短短十年间。与之相伴的,是一个古老而奋进的中国,正在重新定义合作。(下转第二版)

# 着眼全国大局 发挥自身优势 明确主攻方向

## ——习近平总书记听取陕西省委和省政府工作汇报、在山西运城考察重要讲话引发热烈反响

本报记者

### 在加强科技创新、建设现代化产业体系上取得新突破

习近平总书记指出,陕西要实现追赶超越,必须在加强科技创新、建设现代化产业体系上取得新突破。

“我们要深入实施创新驱动发展战略,充分挖掘科教资源,进一步推进秦创原创新驱动平台建设,加大科技成果转化力度,努力在实现科技自立自强方面取得新突破,以科技自立自强赢得发展的主动。”陕西省委科技工委书记、省科技厅厅长姜建春表示。

“习近平总书记要求建好西安综合性国家科学中心和科技创新中心,努力打造国家重要科研和文教中心、高新技术产业和制造业基地。这让我们倍感振奋,深感责任重大。”西安市委常委、高新区党工委书记马鲜萍表示,高新区要努力为实现科技自立自强作出贡献。

“我们要立足自身产业基础和资源禀赋,坚持把发展的着力点放在实体经济的高科技展品琳琅满目,充分展现了我国科技创新取得的巨大成就。丁薛祥认真听取情况介绍,察看人工智能、集成电路、生物医药、核电装备等领域创新成果,了解有关大科学装置运行情况,询问自主创新成果产业化应用情况,与科技工作者互动交流。丁薛祥表示,习近平总书记高度重视科普工作,强调要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。他鼓励科技工作者树立大科普理念,积极推动科普工作融入经济社会发展各领域各环节,让热爱科学、投入创新成为全社会的自觉行动,以高质量科学普及助推高水平科技创新。”

济上,着力提升重型卡车、输变电装备、轨道交通、风机等产业链水平,不断壮大先进制造业规模。”西安市临潼区副区长崔炳男说。

“习近平总书记要求做强做优现代能源产业集群,这为我们能源企业发展指明了前进方向。”陕西榆林能源集团有限公司党委书记、董事长薛卫东表示,要强化科技和人才对企业发展的引领带动作用,促进科技创新这个关键变量加速转化为企业高质量发展的最大增量。

### 全面建设社会主义现代化国家,扎实推进共同富裕

习近平总书记强调,全面建设社会主义现代化国家,扎实推进共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村,必须逐步缩小城乡差距。

“贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,必须积极推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,发挥县城对县域经济发展的辐射带动作用。”(下转第四版)

# 丁薛祥出席2023年全国科技活动周暨北京科技周启动仪式活动

新华社北京5月20日电 2023年全国科技活动周暨北京科技周启动仪式5月20日在京举办。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席启动仪式。

上午9时30分,启动仪式在北京市通州区绿心公园城市绿心活力汇开始举行。丁薛祥与中共中央政治局委员、北京市委书记尹力,中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊来到活动现场,一起观看科技周活动宣传节目。10时,丁薛祥前往主席台,宣布2023年全国科技活动周暨北京科技周启动,并按下启动按钮。

启动仪式结束后,丁薛祥前往展区参观。展示厅内,来自企业、高校和科研机

构的高科技展品琳琅满目,充分展现了我国科技创新取得的巨大成就。丁薛祥认真听取情况介绍,察看人工智能、集成电路、生物医药、核电装备等领域创新成果,了解有关大科学装置运行情况,询问自主创新成果产业化应用情况,与科技工作者互动交流。丁薛祥表示,习近平总书记高度重视科普工作,强调要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。他鼓励科技工作者树立大科普理念,积极推动科普工作融入经济社会发展各领域各环节,让热爱科学、投入创新成为全社会的自觉行动,以高质量科学普及助推高水平科技创新。”

中央和国家机关有关部门及北京市负责同志参加活动。

全国科技活动周是一项公众参与度高、覆盖面广、社会影响力大的全国性科普品牌活动,自2001年以来已连续举办22届,累计参与公众超过20亿人次。2023年全国科技活动周以“热爱科学 崇尚科学”为主题,于5月20日至31日在全国各地举办,重点展示人工智能、生物技术、“双碳”科技等领域的最新科技成果,将举办科技列车行、科普讲解大赛、科学实验展演汇演、优秀科普作品推荐、外国专家科学讲堂等一系列丰富多彩的群众性科技活动。

# 续写千年友谊 开辟崭新未来 ——习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会纪实

新华社记者 刘华 杨依军 朱超 姜辰蓉

幻的唐朝传统迎宾礼,展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

深厚的历史渊源、悠久的文明传承、共同的伟大梦想,将中国同中亚五国紧紧团结在一起。

当晚的欢迎宴会上,习近平主席对中亚各国来宾说:“陕西是我的故乡,我在这里工作生活多年。今天我和我夫人能在这里招待各位好朋友,倍感亲切和高兴。”

2022年1月,以“云”峰会庆祝中国同中亚五国建交30周年;2月,齐聚北京冬奥会开幕式;9月,习近平主席在新冠疫情发生后首次出访就来到中亚,同五国元首分别会晤……此次峰会,是去年年初以来习近平主席同中亚五国元首的第四次聚首。国际社会都在关注:世界百年未有之大变局加速演进之际,中国同中亚关系缘何持续升温?

19日,作为东道主,习近平主席在峰会上的主旨讲话,从峰会举办地西安的历史切入,阐释深化中国—中亚合作的重要现实意义和深远历史意义——

“西安古称长安,是中华文明和中华民族的重要发祥地之一,也是古丝绸之路的东方起点。2100多年前,中国汉代使者张骞自长安出发,出使西域,打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣,为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。”

历史长河波澜壮阔,一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。“深化中国—中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”在武功门举行的欢迎宴会上,习近平主席表示。

在以千年为计的大历史中,有两个时间跨度,承载着非同寻常的意义——

一是31年。习近平主席指出:“中国同中亚国家建交以来,走过了不平凡历程,取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻,我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越”。

一是10年。习近平主席表示:“2013年,我担任中国国家主席后首次出访中亚,提出共建‘丝绸之路经济带’倡议。10年来,中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴,倾力打造面向未来的深度合作,将双方关系带入一个崭新时代。”

穿越历史烟云,友谊一脉相承。横跨天山的中吉乌公路,征服帕米尔高原的中塔公路,穿越茫茫大漠的中哈原油管道、中国—中亚天然气管道,就是当代的“丝路”;日夜兼程的中欧班列,不绝于途的货运汽车,往来不歇的空中航班,就是当代的“驼队”;寻觅商机的企业家,抗击新冠疫情的医护人员,传递友谊之声的文化工作者,上下求索的留学生,就是当代的友好使者……

正如习近平主席所说:“中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。”(下转第二版)

# 赵乐际对马来西亚进行正式友好访问

新华社吉隆坡5月20日电 (记者张崇防、齐紫剑)应马来西亚国会下议院议长佐哈里邀请,中国全国人大常委会委员长赵乐际18日至20日对马来西亚进行正式友好访问,在吉隆坡和布城分别会见最高元首阿卜杜拉、总理安瓦尔,与下议院议长佐哈里举行会谈。

会见阿卜杜拉时,赵乐际首先转达了习近平主席的亲切问候和良好祝愿。赵乐际说,在两国领导人的战略引领下,中马关系健康稳定发展,务实合作成果丰硕。今年是中马全面战略合作伙伴关系建立10周年,明年两国将迎来建交50周年。(下转第三版)



应马来西亚国会下议院议长佐哈里邀请,全国人大常委会委员长赵乐际5月18日至20日对马来西亚进行正式友好访问。这是5月19日,赵乐际在吉隆坡会见马来西亚最高元首阿卜杜拉。新华社记者 翟健岚摄

# 国家节水型城市已建成145个

## 新数据 新看点

本报北京5月20日电 (记者丁怡婷)5月14日至20日是2023年全国城市节约用水宣传周,主题为“推进城市节水,建设宜居城市”。记者近日从住房和城乡建设部获悉:我国已建成11批共145个国家节水型城市,这些城市以创建国家节水型城市为契机,全面加强城市节水工作,形成了一批可复制、可推广的城市节水经验模式。

据初步统计,在生活水平不断提高的同时,2022年城市人均综合用水量为每天330升,较10年前降低了5.5%。城市用水结构不断优化。城市生产运营用水占用水量的比例由2012年的30.5%下降到2022年的24.9%,居民家庭用水和公共服务用水占比有所提升。

近年来,各地积极转变用水理念,再生水利用率逐年提高。2022年全国城市再生水利用量达到180亿立方米,较10年前提高了4.6倍。我国先后组织了75个城市开展海绵城市建设试点、示范,提高雨水资源就地消纳、就地利用水平,改善城市人居环境,促进形成生态、安全、可持续的城市水循环系统。